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	Diente de leon
Las hojas del diente de león también son favorecidas por todas las aves. En los meses del verano hay una abundancia de ella.. Alimento normalmente en días alternos con la achicoria pero con el dientes de león me funcionan de maravilla .
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	Brócoli
Contenido: Cada 100 gs aporta 40 calorías; 1,5 gs de fibra; 2.500 UI de vitamina A y 400 mg de potasio.
Beneficios: Por su contenido en ácido fólico previene trastornos en el embarazo. También disminuye el riesgo de cataratas y de cáncer de coln.
Exelente para todas las aves.,suministrar en epoca de reposo y cria.
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	Manzana
Contenido: Cada 100 gs aporta 50 calorías; 1,8 gs de fibra; 120 mg de potasio; 10 mg de vitamina C y 0,6 mg de vitamina E.
Beneficios: Puede disminuir los niveles de colesterol. La pecticina gelatinosa que contiene contrarresta las diarreas. Su contenido en antioxidantes aumenta las defensas del organismo y previene el envejecimiento prematuro.
Ideal para epoca de crianza en general y mantenimiento por sus propiedades.
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	Citricos
Además de tener efectos tan maravillosos con respecto a las enfermedades, la vitamina C interviene en la formación del colágeno, proteína que alimenta, refuerza y mantiene unidos los tejidos del cuerpo. Por esta razón, también ayuda a que nuestros huesos, dientes y tejidos sean fuertes y sanos, y con más razón en el caso de los niños, cuyos huesos y tejidos están en formación.
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	Semillas
Una buena variedad de semillas para mis aves; avena,cañamo,mijo,alpiste,colsa,moa avisi y mijo pelado .,es fundamental este ultimo para la pichonda ya que a veces les cuesta pelar semillas y asi complementarian su dieta con pasta de cria.
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	Brotes
Es fundamental para nuestros pollos proporcionarles germinados de semillas, pero procurar de que estas no formen moho ni se echen a perder., son muy ricas en proteinas y minerales que aportan en gran cantidad a nuestras aves en especial a los mas pequeños que recien empiezan a investigar y les resulta de gran facilidad ingerirlas por que en este estado se mantienen muy tiernas.


 

